

# 房山寻蝠散记

张劲硕



悬挂在树上的大蹄蝠

2004年,我的导师张树义教授与英国蝙蝠专家琼斯(Gareth Jones)教授一起,获得了英国达尔文基金(Darwin Initiative)的资助,在北京成立了达尔文蝙蝠研究与保护中心。中心的成立,使我们有更多的机会开展对蝙蝠的观察和研究工作。如今,我们去位于北京房山区的蝙蝠研究基地可谓轻车熟路了,从中关村出发到达霞云岭乡或十渡王老铺,然后再爬山,直至寻找到蝙蝠栖身的洞口不用花费很长时间。2007年,我们蝙蝠交叉科学与保护医学研究组在这一带开展工作将步入第十个年头,组内每一个人都恩泽于房山的这几个山洞,因为在这里我们结识了鲜为人知的蝙蝠。

1999年乍暖还寒之际,我在师兄赵辉华博士的带领下第一次来到十渡镇王老铺村的西坡洞和三清洞。这两个山洞历史久远,如果要从地质年代上追溯它们是何时形成的恐怕很难说得确切,想必是燕山运动作用的结果。而三清洞更是因道士曾在此修行而闻名周边地区。据村里老人说,那个道士在这个洞里走了七天七夜也没走到尽头。就在写本文

的时候,我注意到首都有媒体报道十渡发现地下大峡谷的消息,说其“规模全国少见、研究价值较高”。这所谓的地下大峡谷就是三清洞。

西坡洞原本是一个穿洞,也就是说有两个洞其中一个是稍大——可供一人侧身半蹲进出;另外一个是极小——只能允许瘦人像蠕虫一样钻出。近两年,我们光顾西坡洞的时候发现这个小洞口“消失”了,在洞中久寻不见,很可能被碎石湮没了。由于山体活动的原因,西坡洞中碎石凌乱,大小不等的石块横七竖八地散布在洞内,通道又比较复杂,颇像一座小迷宫,初来乍到者单凭记忆很难在此行走。也正是因为山洞的复杂性,所以人为干扰相对较少,再加上洞中温湿度适当,特别适合蝙蝠生活。尤其是为蝙蝠提供了一个冬眠场所,从深秋至翌年初春可以在距洞口较近的地方见到蝙蝠聚集在一起,它们或零散地悬挂在洞顶,或花团锦簇般地拢合成一团。在此冬眠的种类有马铁菊头蝠、白腹管鼻蝠等。首都师范大学高武先生等人曾在1991和1992年在此见到过普通蝙蝠、狭耳鼠耳蝠和毛腿鼠

耳蝠。几年前,我的师兄戴强博士发现该洞的白腹管鼻蝠数量骤减,当地老乡告知,有人来此抓走了很多蝙蝠,闻后令人气愤不已。

蝙蝠是一类奇特的动物,在动物分类学中属于翼手目,全世界约有18科1120余种。随着近些年新种的不断发现,翼手目有望成为使哺乳动物大家族添丁的重要类群之一,是兽类的演化史研究方面的重要研究对象。蝙蝠是会飞翔的哺乳动物,它们在空气动力学方面的启发也有助于人类认识“飞行”的奥秘。由于蝙蝠善于使用超声波和回声定位,而且占据着黑夜的天空——这种特殊的生态位,因此蝙蝠是进化最成功的动物类群之一。传统分类认为,蝙蝠有两大分支:大蝙蝠亚目和小蝙蝠亚目。前者有180余种,分布在亚、非、澳洲的热带地区,主要以植物性食物为食,不使用回声定位。“非典”时期,大家听说过的传播亨德拉病毒、尼巴病毒等疾病的狐蝠或果蝠,就属于这一大类。它们是植物花粉和种子的传播者,对森林生态系统的更替和重建发挥着不可替代的作用。其余930余种都属于后者,广泛分布在世界各地的温带、亚热带以及热带地区,主要捕食昆虫,尤其是各类农林害虫。所以,蝙蝠不是可怕的怪兽,而是人类的朋友。其中有些种

类还捕食其他无脊椎动物以及小型鱼类、蛙类、蜥蜴、啮齿类,甚至鸟类或者其他蝙蝠。另外,还有一类靠吸血为生的蝙蝠,有3种,仅分布在拉丁美洲。它们吸血时分泌的抗凝血素已经在医学上得到了应用。小蝙蝠类特别善于使用回声定位技术,能采用恒频声、类恒频声、调频声等脉冲方式发射超声波来确定周围环境和捕食对象。雷达的工作原理与蝙蝠的回声定位是非常相似的,但是人工技术远不及蝙蝠的本领。此外,蝙蝠还带给人类很多有益的启发,研制出辅助盲人行走的拐杖,蝙蝠式飞机等。

2003年7月初,我和师兄马杰博士又来到房山,再度考察了几个山洞。夏季的房山很美,湛蓝的天空飘浮着朵朵白云,连绵不绝的绿色令人心旷神怡,千姿百态的悬崖峭壁给予我们很强的视觉冲击力。如果说山有灵性,最该归功于欢快的鸟鸣。大山雀、灰眉岩鹀、三道眉草鹀等鸟儿的鸣唱声不绝于耳,四声杜鹃又不知在哪棵树上嚷嚷着“光棍好苦”;当夜幕降临,领角鸮发出低沉的鸣叫,普通夜鹰无聊地重复着同一个音节。如果细心的话,还可以见到红隼在山巅翱翔,岩鸽、斑鸠从山谷间划过,黑卷尾小憩在电线上梳理着羽毛,戴胜正在啄食地里的蚯蚓。最常见的是灰喜鹊、喜鹊、乌鸦、红嘴蓝



鹊这类鸦族成员。最“可恶”的则是环颈雉，经常从我们的身边或脚下“嗖”地飞窜出来，着实吓了我们一跳。岩松鼠和花鼠也是些可爱的小精灵，我们坐在一块岩石上休息时，忽然一只岩松鼠从旁边的灌丛之中兴高采烈地跑出来，见有两个人坐在眼前，它倏地一怔，一时不知所措。我发出“咕——咕”的声音逗它，小家伙扭头便逃，还发出响亮的“吱”的一声以示回应。我觉得去野外的一大乐趣就是这些意外的交流和发现。

但此行我们对蝙蝠的观察却少得可怜。我们探访了几个山洞，辛辛苦苦地爬进钻出，有的地方要蹲着行走，甚至匍匐前进。但工夫还是负了苦心人，每一个洞中都极难见到蝙蝠，只有一些粪便和蝙蝠食物的残渣，并且从外观上判断已不新鲜。连续几年的考察使我们发现，蝙蝠种群变化的波动可能很大，其原因是由于山地植被环境或洞穴的温湿度变化或是周围地区农药的施用以及人类活动的影响，还是蝙蝠自身的变化等因素所致，这些都值得深入探究。庆幸的是，霞云岭乡四合村的山洞里一年四季仍然可以见到蝙蝠，是比较理想的研究地点。

一种名曰“大足鼠耳蝠”的蝙蝠就栖息在四合村的山洞中。顾名思义，这种蝙蝠足大、耳朵似老鼠。这一双奇大的足有什么特殊之处呢？这样别致的结构会对应何种功能呢？马杰博士经过细心研究，从其粪便和胃容物中检查出鱼类的鳞片、骨骼和鳍条等残渣，并发现洞北约8千米处有一座小型

水库，大足鼠耳蝠恰好可以在水面捕食小型鱼类。在实验室喂养这种蝙蝠也发现它们嗜食鱼类，进一步证实了这种蝙蝠是一种食鱼蝙蝠。要知道在这之前，世界上已知可能捕食鱼类的蝙蝠不过五六种，而真正得到生态学研究证实的主要以鱼类为食的蝙蝠只有产于美洲的两种。这一发现证明我国也有食鱼蝙蝠。

晚上六七点钟，蝙蝠纷纷出洞寻觅食物。趁此机会，我们将雾网挂在洞口，耐心地等待饱食归来的蝙蝠。大约十一二点，几只蝙蝠飞回并撞在了网上，我们急忙将它们取下，进行称重、测量，再将它们放入准备好的布袋中。第二天清晨，我们将蝙蝠从布袋中取出，收集粪便，喂水后再将它们放掉。食性分析表明，大足鼠耳蝠不仅捕食小鱼，还捕捉大量昆虫。由此看来，蝙蝠在维护生态平衡中也起着关键作用。

我们发现四合村的山洞中还栖息着另外3种蝙蝠。可以说，这里也是蝙蝠的重要栖息地，应严格加以保护，避免人为干扰。特别值得一提的是，霞云岭乡政府和房山区政府的领导非常重视对自然环境和蝙蝠的保护，并与我们达成共识，要保护好蝙蝠的栖息地。

曾几何时，北京地区也是野生动物的家园，但现如今出没于京郊的野生动物已大为减少，市区的野生动物种类更是寥寥无几。毋庸置疑，近几年首都环境得到了一定改善，多年不见的野生动物又重

现在森林、湖泊等地方。但是，目前的情况绝对不容乐观。首都师范大学陈卫先生等编著的《北京兽类志》告诉我们，北京有58种野生哺乳动物，但常见种类屈指可数。就拿蝙蝠来说，志书中记载北京地区分布有16种，但是我们多年来在北京寻找蝙蝠，可见者寥寥。早在20世纪50年代就开始研究蝙蝠的汪松先生告诉我，过去，颐和园一个牌匾下面就栖息着几种蝙蝠。但十几年来，能够让我们一饱眼福的种类却愈来愈少。



张树义教授放飞蝙蝠